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У дисертаційній роботі досліджуються загрози електоральної та 
референдної легітимації влади в Прикордонні України через 
призму національної безпеки. Дана тематика є актуальною через 
довготривалу російську агресію супроти України, тенденції світової 
та регіональної політики, процеси європейської інтеграції України 
та звичні для Української державності проблеми такі як: низький 
рівень довіри до політичних інститутів, політичні кризи, слабка 
безпекова та регіональна політика тощо. Особливістю наукової 
роботи є те, що Прикордоння розглядається автором не просто, як 
географічне обмеження, а як сукупність унікальних та відмінних за 
своєю суттю прикордонних регіонів, кожен з яких має свої 
культурні, історичні, соціально-економічні, релігійні, мовні та 
етнічні особливості, котрі впливають на безпекові та легітимаційні 

Сторінка 1 з 12



процеси, як регіону так і держави в цілому.
Об’єктом дисертаційного дослідження є легітимація влади через 
вибори та референдуми в Україні, а предметом – безпекові загрози 
у сфері електоральної та референдної легітимації влади в 
Прикордонні України. Мета дослідження полягає у визначенні та 
аналізі основних безпекових загроз у сфері електоральної та 
референдної легітимації влади в прикордонних областях України та 
формування пропозиції щодо протидії даним загрозам. Для 
досягнення мети було сформовано та вирішено низку завдань: 
визначено теоретико-методологічні засади дослідження; 
проаналізовано нормативно-інституційне забезпечення виборів та 
референдумів на предмет відповідності сучасним викликам та 
загрозам; виокремлено та проаналізовано основні легітимаційні та 
безпекові виклики у Прикордонні України; досліджено основні 
загрози політичного маніпулювання в Прикордонні Україні у сфері 
виборів та референдумів. Структурно робота складається зі вступу, 
чотирьох розділів, поділених на 13 підрозділів, висновків, списку 
використаних джерел і додатків.
У першому розділі дисертаційного дослідження автор розкриває 
теоретико-методологічні засади дослідження. Для дослідження 
легітимаційних процесів та безпекових явищ виокремлено наукові 
підходи: системний – для дослідження системи національної 
безпеки; неоінституціоналізм – для дослідження впливу 
формальних та неформальних інститутів на політичний простір 
Прикордоння України; конструктивізм – для дослідження 
конструювання ідентичностей у Прикордонні України; ціннісний – 
для аналізу явищ у сфері безпеки та формування висновків і 
рекомендацій з урахуванням ціннісного компонента як умови 
європейської інтеграції України. Комбінування теоретичних 
підходів і безпекових документів та концепцій дає змогу визначити, 
що електоральна (референдна) легітимація влади, як процес 
набуття виборними органами (політичними рішеннями) 
легітимності, є об’єктом захисту безпекової політики держави. 
Аналіз і поєднання модерних та постмодерних підходів дає змогу 
дослідити концепт Прикордоння та концептуальні основи політики 
іноземних держав щодо Прикордоння України. Використання 
загальнонаукових методів: аналізу, синтезу, індукції та дедукції, 
узагальнення, історичного, порівняльного, політико-правового 
аналізу, експертних оцінок, первинного і вторинного контент-
аналізу (як кількісного, так і якісного), а також формування значної 
джерельної бази дозволяє комплексно дослідити обрану тему.
У другому розділі дослідження автором розкрито організаційні та 
політичні особливості проведення виборів та референдумів у 
Прикордонні України. Зокрема, звернено увагу на проблему 
політичної участі національних меншин у виборчих і референдних 
процесах. На думку автора, ключовою проблемою та загрозою 
організації майбутніх післявоєнних виборів, є російська агресія та її 
наслідки: окупація частини територій України, депопуляція регіонів 
південно-східного Прикордоння, збільшення кількості ВПО та 
біженців за кордоном тощо. Розв’язання актуальних проблем та 
недоліків адміністрування виборів виявлених під час попередніх 
виборчих циклів потребує масштабних організаційних зусиль з 
боку виконавчої та законодавчої влади. Ключовою вимогою для 
удосконалення інституційно-нормативного забезпечення виборів є 
необхідність забезпечення відкритості, прозорості та 
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демократичності процесу як запоруки легітимацїї виборів і 
особливо безпеки виборчого процесу.
Окрему увагу приділено розв’язанню проблем і загроз 
референдного законодавства України, а саме: 1) ризикам 
політичного маніпулювання навколо предмету референдуму; 2) 
організаційно-адміністративним проблемам; 3) ризикам низької 
явки на місцевих референдумах. Автор наголошує, що 
законодавцем проігноровано частину рекомендацій Венеціанської 
комісії до Закону України «Про всеукраїнський референдум», і 
попереджає про можливість повторення схожого сценарію у 
випадку законопроєкту «Про місцевий референдум» №5512.
У третьому розділі дослідження акцентовано увагу на низці 
інформаційних і політичних загроз у Прикордонні України. Значний 
іноземний вплив на регіональний інформаційний простір, 
існування «білих плям» вітчизняного телерадіопростору та значне 
зростання популярності соціальних мереж і месенджерів свідчить 
про низький рівень захищеності інформаційного простору 
Прикордоння. Дана проблема стала критичною в період 
повномасштабного російського вторгнення, внаслідок чого 
інформаційний простір Прикордоння перетворився на інструмент 
впливу іноземних держав.
Традиційно складним питанням для України є проблема біпатризму 
мешканців Прикордоння. Аналіз практик масової примусової 
російської «паспортизації» на окупованих територіях, а також 
румунської та угорської «паспортизації» на території Чернівецької 
та Закарпатської областей свідчить про реальні безпекові загрози. 
Реалізація біпатридами пасивного та активного виборчого права 
створює суттєві ризики делегітимації виборчого процесу. На основі 
результатів дослідження автором запропоновано/виокремлено 
схему/механізм делегітимації виборчого процесу внаслідок/за 
участі в ньому кандидатів з подвійним (множинним) 
громадянством, проаналізовано останні законодавчі ініціативи 
щодо розв’язання проблеми множинного громадянства та 
запропоновано власні рекомендації урегулювання ситуації.
Аналіз партійного складу органів локальних і регіональних органів 
влади в Прикордонні засвідчує, що процес боротьби з 
проросійськими політичними партіями ще не завершено. А отже, 
на думку автора, варто переглянути та оновити підходи до 
впровадження політичних обмежень на основі партійного 
критерію, водночас зберігаючи легітимність органів місцевого 
самоврядування на підконтрольних Україні територіях. З іншого 
боку, на деокупованих територіях, навпаки, не варто поспішати з 
відновленням місцевого самоврядування.
Четвертий розділ дисертаційного дослідження присвячений 
безпековим загрозам політичного маніпулювання виборчими та 
референдними процесами в Прикордонні України. Значну увагу в 
дослідженні приділено легітимаційним технологіям російських 
псевдореферендумів на тимчасово окупованих територіях. Їх аналіз 
засвідчив нікчемність спроб рф досягти зовнішньополітичної 
легітимності «референдумів». рф надалі використовуватиме 
політичне та інформаційне значення псевдореферендумів у 
контексті російсько-української війни та докладатиме зусиль для 
просування тези про необхідність проведення нових 
«референдумів» під наглядом міжнародних організацій.
Доведено, що певні легітимаційні ризики та загрози пов’язані із 
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залученням міжнародних організацій до процесу спостереження за 
виборами та референдумами. Держави Прикордоння, а особливо 
Угорщина, Румунія та рф активно використовують власну 
присутність в міжнародних організаціях задля впливу на процес 
електоральної та референдної легітимації влади в Україні. Окрім 
того, держава-агресор активно вдається до імітування інституту 
міжнародного спостереження при проведенні псевдореферендумів 
та псевдовиборів.
Автором проаналізовано практики іноземного втручання у виборчі 
процеси в Прикордонні України. Традиційно найбільшу активність 
тут демонструє  рф, яка організовує провокації, конфлікти та 
інформаційні операції на етнополітичну та мовну тематики. Значну 
активність демонструють Румунія та Угорщина, які активно 
підтримують власні діаспори в Прикордонні, а також, у випадку 
Угорщини, підтримують регіональні угорські політичні проєкти. 
Безпекова ситуація є несприятливою в багатьох регіонах 
Прикордоння, що виявляється через домінування етнічних і 
регіональних ідентичностей, підтримку сепаратизму, низький 
рівень довіри до влади. Відповіддю на дані виклики є перегляд та 
удосконалення вітчизняної етнополітики, політики ідентичності, 
регіональної та безпекової політики.
Насамкінець автор пропонує низку практичних рекомендацій, які 
дозволяють покращити процеси адміністрування виборів та 
референдумів і забезпечити безпеку та легітимність післявоєнних 
електоральних і референдних процесів у Прикордонні України.

2.3. Ключові слова дисертації Європейський Союз, безпека, демократія, політичне 
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цифровізація, інформаційні технології, політика, деокупація, органи 
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